

香港教會的未來想像^上



洗日新院長



院長
的話

O1

自一九年六月開始，因政府提出《逃犯條例》修訂，為香港社會帶來極大的動蕩。至今已超過七千人被捕，當中有四成是學生，而整個社會面對前所未見的撕裂，教會事奉的生態也變得不再一樣。香港的困局未來有何出路？教會如何服事這個世代，特別是年青感到失望及不平的一群？教會又如何理解及實踐福音使命，為人帶來真正的復和與釋放？¹ 南非的著名宣教學者及神學家，大衛·博許 (David Jacobus Bosch) (1929–1992)，所理解聖經之「宣教的本質」、及其後所建構的宣教神學，或許能啟發香港教會，重新對教會的本質，有更深入的神學反思，並在宣教使命上作出更新變化，以致能在分化的社會中，實踐福音整全的服事。

基督福音的普及性

博許是在南非後殖民 (post-colonial) 基督教時代成長，是南非荷裔歸正教會 (Dutch Reformed Church；簡稱 DRC) 的成員及宣教士。他的信仰經歷及其後的服事，主要是發生在南非 1948 至 1994 年四十六年期間，當時南非正在實施「種族隔離」(apartheid)政策。當時南非面對極大的動亂，也是整個國家需要重新建立公正 (justice) 及和平 (peace) 的年代。博許擁有不同身份，包括：荷蘭白人移民 (Afrikaner)、DRC 神職人員、宣教士、聖經學者、宣教神學家、大公教會的牧者等。博許透過多年在黑人社群中的宣教經驗、聖經研究、神學反思、事奉實踐等，從而更深入理解「福音的普及性」(universality of the gospel)。

香港整體社會現時仍面對嚴重的撕裂，甚至教會不同立場的信徒，都因政見不同而產生激烈的爭論，削弱了教會的合一。博許所強調福音的普及性，正是遠超過任何不同的文化、政治及社會的處境。信徒擁有「在基督裡」的身份，是遠高於作為一個國民的身份，也是超越一切種族、經濟、文化、政治、語言的差異，因而教會信徒能在「在基督裡」合而為一，在世界中成為一個「另類的群體」(alternative community)，對世界的權力、自我中心、國家、民族的偶像崇拜，作出嚴厲的批判，同時也實踐基督十字架犧牲的服事。

博許認為教會特別需與貧窮及受壓迫者同行，然而又仍是與世人分別出來，見證與世界不一樣之神的國度，才可以為人們帶來人真正的復和，以及促進社會屬靈的更新。博許因而極力批判 DRC 所發展的神學理念，因為

¹/耶穌在拿撒勒會堂，宣告福音的好信息，帶來人得著真正的釋放及自由 –『主的靈在我身上、因為他用膏膏我、叫我傳福音給貧窮的人、差遣我報告被擄的得釋放、瞎眼的得看見、叫那受壓制的得自由、報告 神悅納人的禧年。』(路 4:18-19)

當中存著荷蘭白人移民，在過去民族歷史發展的期間，隱藏著深刻之掙扎求存的經驗，所建構出強烈荷蘭白人民族的「意識形態」(ideology)，成為支持南非國民政府推行的「種族隔離」政策，及建立不同膚色的「宣教教會」(mission churches) 之神學論據。博許直言 DRC 教會，需要卸下歷史的包袱，不要繼續「維持現狀」(keep the status quo) 及恐懼未來，才能活出教會的新典範，回應時代的挑戰，為福音作出忠心的見證。香港教會也需要常存謙卑的心，誠實地檢視教會所領受的傳統、價值觀、及延伸出來的事奉與信徒生活模式，是否能真正反映基督的福音、並忠心回應神的使命？

宣教神學的全面性

博許的神學建構，深受慕安德烈的敬虔主義、古爾曼的救恩歷史觀、巴特的辯證神學、尤達的政治和平主義思想等影響。博許也深知道宣教的使命、及教會面對社會的文化處境，都有著非常複雜的元素，需要在神學反思及事奉實踐上，作出適當的整合，才能達到宣教神學的「全面性」(comprehensiveness)，結合傳福音與社會公義、實踐復和與釋放等，以致能帶出整全的服事。博許在 1982 年發出「公開信」(Open Letter)，譴責「種族隔離」政策的不公義、又呼籲 DRC 教會需悔改，與黑人姊妹教會重建合一的關係。博許個人也積極推動復和的工作，從1988年起，就擔任相關復和委員會之主席(African Enterprise's National Initiative for Reconciliation)。面對社會的衝突及爭取解放的呼聲，博許仍竭力反對使用任何暴力，來作為爭取政治改變的手段。他堅持教會事奉的典範，是與受苦難的人站在一起，彰顯十字架受苦的見證，採用非暴力或非軍事的救贖方式，來使人得著復和與釋放的福音果效。博許所提倡神學的全面性，也正是回應香港年青的新一代，對整全的信仰的渴求，就是憐憫與公義、信念與行動、休閒與工作、個人與群體、傳福音與生活見證等，能作出整全的結合。

宣教使命中的教會

博許一生中最重要的成就，是完成宣教學的巨著《更新變化的宣教—宣教神學的典範轉移》(Transforming Mission: Paradigm Shifts in Theology of Mission)，強調宣教「更新變化現狀」(transforms the reality)，而宣教本身也是「被更新變化」(being transformed)。博許指出聖經的基礎，是作為新約的宣教模範，聖經的寫成不單經過本色化的過程，更是在不同歷史的時代，被聖靈使用來建立宣教的群體，延續天國福音的見證。博許因而特別理解新約聖經，具有「宣教的本質」(missionary nature)，促進後期在聖經的解讀，所發展的「宣教釋經學」(missional hermeneutic)。博許透過托馬斯·庫恩在科學學科所發展的「典範轉移理論」(theory of paradigm shift)、及龔漢斯的「歷史—神學典範」(historico-theological paradigm)，把基督教宣教歷史分成六大典範：初期基督教末世啟示典範；教父時期的希臘典範；中古世紀羅馬天主教典範；宗教改革更正教典範；現代啟蒙運動典範；新興的大公教會典範。正因這緣故，博許認為「教會」，不應被看為是福音終極的目標，而是作為神「被差派的子民」，成為在「宣教使命中的教會」(church-in-mission)，傳揚及見證神的國度。博許特別強調教會，具有「群體的身份」(corporate identity)，才能活出合一的見證及行動，而「宣教使命中的教會」，在不同的時代處境，也同時展現出這三方面的特性：從末世觀角度，教會作為天國的群體，見證神在全地終極的管治；從教會觀角度，神的子民作為另類的群體，活出福音合一的見證，超越任何文化及種族的差異；從救恩觀角度，教會跟隨基督受苦僕人的榜樣，作為「已經得著復和」及「使人復和」的屬靈群體。

博許以「神的使命」(missio Dei) 作為基督教信仰的核心，建立正確的「宣教教會觀」(missionary ecclesiology)，重新認識教會與生俱來的的本質 —「教會就是宣教；而宣教就是教會」。在不同的歷史及文化處境，教會整個屬靈群體，需一同藉著「宣教的釋經」方向，來發展新的宣教典範，成為真正在使命中的教會。香港教會現時活在一個嶄新且關鍵的歷史、文化及政治時代處境，面對前所未見的挑戰，也同時是一個宣教的機遇。教會能否被「神的使命」更新變化，發展新的宣教典範，以致能在這特殊的時代，成為「在使命中的教會」，忠心見證天國的福音？

本期文章主要介紹博許重要的神學思想，包括：所建構的宣教神學基礎、福音的普及性，以及神學的全面性之理解，盼望能促進地方教會神學上的反思，並帶來屬靈上的更新。下期文章將會更多探討及想像，香港未來的「使命教會」，如何在教會的領導觀、靈性塑造、信徒生活、體制、天國見證等不同方面，在身處的文化處境中，因「神的使命」而帶來更新變化，回應時代的需要。

給在職場信徒一杯涼水

職・牧MPM
MARKETPLACE PASTORAL MINISTRY

現今在職場當中的弟兄姊妹面對相當大的挑戰，為了關心他們，學院早前推動一個職場的牧養事工，成立一個職場網站平台，提供不同的信息，包括我們邀請不同神學院的老師及教會的牧者，從聖經當中帶出職場牧養的信息，鼓勵信徒在工作崗位上去為主作見證，及發揮作鹽作光的角色。以下為其中兩篇由在職信徒領袖的分享，歡迎在職信徒到網站瀏覽更多文章。

MPM職牧
www.mpm.org.hk

互相尊重，彼此建立

作者：潘錦聰先生 (服務管理界別)

每逢假日及大時大節的日子，從事飲食及零售服務行業的員工，總是忙得不可開交，面對大量的工作，當中的壓力可想而知，亦是考驗團隊成員間的合作及EQ(情緒智商)管理的時候。筆者早前從同事A口中，聽到他近日於一間食肆的經歷，值得與大家分享，一起反思。

話說同事A在除夕夜，與太太到一家吃牛肉麵的餐館用膳。到了餐館，下單點了招牌牛肉麵及焦糖咖啡，但等了良久，餐還未到，便詢問職員，一位侍應說：「就到！」再等一會，仍未到，再三追問，那侍應才回答：「漏單，就到！」再過一會，麵到了，卻變了豚肉麵，向職員查詢，再更換……一碗麵食，久等多時，才能吃到。再說那杯飲料，咖啡是到了，不過卻變了「砂糖咖啡」(註：送上時是一杯普通咖啡配上一包砂糖)，原來又錯。同事A一向EQ高，沒發脾氣，但好奇的他欲知原因，稍作了解，得悉原來在節日中，廚房特別忙碌，忙到一刻，主管對同事破口大罵，弄致眾人人心惶惶，情緒低落，影響同事們的表現，連帶顧客一同受罪。

主管大罵同事，有著不同的可能因素，也許工作壓力太大，又或個人心情不佳，或是同事真的表現不濟，有些原因是合理不過，有些卻是……筆者不欲深究其原因是否合理，卻想將反思點放在「團隊溝通」上。漫罵同事，是幫助建立團隊，還是破壞關係？筆者一向鼓勵同事要承認自己的情緒，接納自己的情緒，不應否定，不該漠視，但要多行一步，學習管理情緒，尤其作主管領導，更加不可缺少。

聖經說：「一句話說得合宜、就如金蘋果在銀網子裡。」(箴25:11)我常向身邊人打趣說：「你說一句話是『造就』人，還是要『造低』人呀！」當我們情緒不穩時，更要小心說話，避免陷於互相責罵的惡性循環中。我認為更正面的做法，是建立一個「互相尊重，彼此建立」的團隊文化，從尊重別人的心態開始，以正面鼓勵的說話建立別人。

朋友們，在聖誕及農曆新年這些服務行業大旺季，忙到「甩轆」的日子，鼓勵大家多向身邊的隊友說句：「多謝您！…唔該晒！…辛苦啦！…大家努力呀！…」多感恩，多欣賞，多尊重，我肯定，一間充滿正面氣氛的店舖，生意自然更好。

召命再思

作者：鄧諾行小姐 (教育界別)

我從小在教會長大，心裡一直知道我被創造是有目的的。我知道我要去尋找我的召命，我要活出我的召命。「召命」是一個很抽象的詞語。我經常在不同基督教聚會中聽到這些很空泛但感覺很「大」的字詞。但好像從來沒有人真真實實的定義過這些概念讓我認識。他們只會告訴我：「你要為神勇敢踏出！」、「你要回應神的呼召！」、「你要有願意的心！」。這些我都很同意並且很明白。但當我離開這些偉大的陳述，回到自己日常很落實的生活和工作層面時，我發現我無法從生活當中實踐這些很「大」的東西。我甚至曾經不停反問自己，會否是自己的屬靈生命有問題，和神的關係不夠好，所以神不選擇我，不呼召我呢？這亦是我先前很想離開自己的工作的原因。我認為在這裏我看不見那些「很大的事情」。

馬太福音裏有一段經文，是耶穌在說明末後的審判。祂說：「我實在告訴你們，這些事你們既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」耶穌從來都不是叫我們去做一些很偉大的事。祂是叫我們活出日常的順服，與好撒馬利亞人比喻所帶出的教導是同出一轍的。意思是叫我們看見後便要作出回應，是一種捨己為人的精神。

我慢慢意會到，也許神對人的呼召不一定是那種一段經文重覆三次、在禱告中聽到神說話的呼召；可能不只是一件大事放在人前，叫人去完成的呼召。相反，我慢慢猜想神的呼召可能是一種持續的塑造。神正在透過生活中的一些事情和經歷讓你明白自己，認識自己，從而讓你更認識神。不論神是放你在一個不可能的成功裏，或是把你迫在一個窒息的低谷中，甚至將你放在平淡的朝九晚六的生活裏，神從來都不是叫我們獨享榮耀或者獨力掙扎求存。神希望我們藉著生活中的大小細節，察看祂在我們生命中的軌跡，磨練我們，讓我們更像耶穌。

耶穌在約翰福音說：「信神所差來的，這就是做神的工。」原來信是一切的動力的源頭。神的呼召或許不只限制於叫我們為祂做甚麼，而是呼召我們因著看見祂的榮美的緣故而選擇降服和獻上，將生活的焦點放在祂身上，而非「我能做什麼」上。當我們願意事事以神為優先，學習在生活上選擇跟隨耶穌，其實不難發現我們在很多事情上都能經歷神，被祂塑造，預備我們成為更合用的器皿。

轉載至《職場牧養MPM》專欄分享www.mpm.org.hk



《職場牧養MPM》是一個平台，藉聖經的信息、及職場信徒的見證分享，激勵及牧養職場的信徒，培育穩固的職場靈性生活，有能力回應工作上的挑戰、及在職場上發揮作鹽作光的角色。

歡迎到網站瀏覽更多的內容
www.mpm.org.hk



天下無道義人無好



莫鉅智博士
牧職神學院舊約講師

從內容風格來看，詩37篇出自智慧教師的手筆，要教導他的讀者怎樣在惡人橫行的時勢下生存。詩人面對的惡人強盛而富有（16,20,35），但卻常常「走數」，借錢不還（21），全無誠信。不但如此，他們行事順利（7），但所行的卻是要謀害義人，甚至置他們於死地（12–15,32）。面對這樣惡劣的處境，上帝似乎又沒有行動的時候，義人當如何面對？

首先，詩人勸他們不要失掉對上帝的信心。上帝是怎樣的？祂喜愛公正（28）。當人秉持此信念（23），排除萬難，堅持做正直的人（3下，參NET譯本），以神的教導為依歸（31），說到做到（27,30），並以上帝為他人生的最大滿足時（4），他就是屬於上帝的人（28下），上帝就要拯救他脫離患難（24,39），讓他經歷上帝的護佑（18–19）：能一生在上帝的同在中平安度過（4,5,11），並被上帝稱為義（6），看見惡人遭報（34）；並且他們要「承受地土」（9, 11, 22, 27, 29, 34），這不單是古公認的福氣，就像中國人所說「積善之家，必有餘慶」、「福有攸歸」一樣，更指在將來義人要與上帝一同管治這世界。簡言之，詩人勸所有跟隨上帝的人以上帝為道德的根源和他們保持正直的原因。

上帝除了要賜福、恩待義人之外，祂更要懲處惡人。祂叫他們的興旺如草木快速消逝（2,35；這是以色列氣候所致），叫他們傷害義人的計謀無法得逞（12–15,40）。不但如此，上帝更要消滅他們，叫他們不復存在（10, 20, 36），而且詩人多次向讀者保證，惡人必定被上帝剪除（9, 22, 28, 34, 38），甚至連後代也被禍及，真的像近日坊間常聽到的咒罵語「死全家」（38），義人的後裔卻有上帝照顧（25, 26, 37）。這樣，一如在《箴言》書中教導，詩人透過對比義人和惡人的不同結局，勸勉義人要堅持到底。雖然上帝必賜下公義的結局，但在邪惡的當下，義人還是必須小心為上。

在「誰大誰惡誰正確」、惡人拔刀拉弓要取義人性命時，我們常以為最重要的就是保命，每天能平安度過。但詩人從信仰的角度出發，開宗明義地說「保心安」才是最重要的。這不是說詩人叫讀者啥也不管，活在自己的小天地。在看到惡人居然亨通順利，壞事做盡卻逍遙法外，還兇殘地要謀害無辜人，怎能不叫正直人火冒三丈？「心懷不平」（1, 7, 8）正是「點燃，怒火中燒」之意。詩人明白這是很正常的反應，但義人應抑制、消除這些怒氣，因為這只得一個後果，就是義人也會變成惡人（8）！沒有一個義人想要這樣吧！

為要讓讀者保持心境平和，詩人把惡人只能囂張一時，很快就要給上帝消滅的事指出來，這在上面已經提到。除此以外，詩人勸他們倚靠上帝（3,5,40），因為惡人勢大，強弱懸殊，讀者必須相信上帝保護他們（12–20, 24–25, 28, 31, 33, 34, 37, 39, 40）不受惡人所害，生活才能免於恐懼。除了不發怒、不恐懼這些消極的應對方法，積極方面，義人應仰望上帝信實的供應，正如上帝藉哈巴谷說的：「義人必因信得生」，詩人教讀者以上帝的信實為糧食（3）。因為他們就算在飢荒中，也蒙上帝照顧而得飽足（19），連他們的後裔，也不會窮到要討飯（25）。義人雖然財物不多（16），卻能慷慨施捨（21），與人同舟共濟。他心中充滿上帝的聖言，因而說話滿有智慧和正義（30, 31），並身體力行，謹守上帝的道（34），與人和平相處（37）。

當義人把焦點由惡人轉到上帝，以祂為樂（4），只想與祂緊密同行，他們便不會避世，反而會努力行善（3, 27）。在危險的環境下安靜等候上帝的拯救（7, 9, 34）。最終，上帝叫他們一生經歷祂信實的供應，代代安居，證明善必勝惡。

詩人這位智慧教師給我們留下了美好的榜樣，我相信他察覺到時勢轉惡，人們心中一定也會躁動不平，對上帝充滿不明、疑問，詩中提醒讀者要小心之處，想必也是他掙扎最多的地方。但他堅持詩中的信念直至重拾對上帝的信心和內心的平靜，他是如何做到的？首先，他堅信上帝喜愛公正，賞善罰惡。然後他決心把事情想通透，嘗試在亂中尋序。其次，他以字母詩形式來寫這詩，若用英文來比擬，由以 A 字開始的詩行先行，然後接著是以 B C D …直到最後就是以 Z 開始的詩行。詩人相信創造主在人世間創設了秩序，簡單來說就是體現在律法中的原則，並且祂會按律法賞善罰惡，以維持這秩序。惡人當道意味著社會失序，但詩人相信上帝沒變，他就以井然有序的字母詩來表達秩序仍在。

第三，他不忘記自己在亂世中的責任——教導。字母詩是智慧人常用的教導模式，因有字母順序，讓人易於記誦。他又把重點不斷重複，如義人必承受地土、惡人必被剪除等，加深讀者的印象，讓他們也能在失序的當下盼望恢復秩序的一天來到，讓他們堅持下去。他又以親身的經歷（10,25,35–36）向讀者保証上帝的確可信，並叫他們親身考察（10, 37），便知所言非虛。

在香港今天的亂局中要「保心安」的確不易，每天都有讓人嘆息、傷痛、憤怒的事情不斷發生，惡人當道、有權用盡、義人被欺壓殺害的事天天上演。若你也感到掙扎、迷茫，是很正常的，但你若能學效詩人的榜樣，聽取他這首詩的忠告，嘗試在亂中尋序，上帝必樂於指引。屬靈的長輩若能像詩人一樣，與信得較淺的弟兄姊妹一同掙扎，同心盡力尋察上帝在社會、教會和我們群體的踪跡和作為，與受苦的人同行，伸手扶助受惡人欺壓、性命堪虞的人，他們才能從你們身上確認到上帝的同在。我們對上帝的認識有限，對當下的處境也沒有解決方案 [詩人提供的方案(善惡有報論)也在傳道書和約伯記受極大挑戰]，但你的用心陪伴，對上帝的篤信，努力行善的榜樣，謙卑而落地的教導，不但必得主的賞報，也必得受苦晚輩的感戴。



牧職團隊新消息

感謝神的帶領，學院在2019年有三位新的全職同工加入，
請記念他們的適應及團隊的配搭：



莫鉅智 博士
舊約講師



郭慧恩 姊妹
助理行政主任
兼任院長秘書



麥永基 弟兄
行政助理(圖書館)

莫鉅智博士已於2019年8月1日起加入牧職神學院，成為講師團隊的一份子。莫博士多年來一面從事神學教育，一面牧會，曾於香港多間神學院教授舊約聖經科目，教授及研究重點包括聖經希伯來文、詩篇、但以理書、智慧文學、先知書等。

郭慧恩姊妹於2019年4月開始以半職形式擔任院長秘書的工作，並於9月轉為全時間同工，同時負責統籌學院行政運作及安排；郭姊妹在行政上支援學院特別課程及事工，包括「校友牧關及資源部」、「教牧及領袖證書課程」、「職場牧養MPM」等。

麥永基弟兄已於2019年6月1日開始擔任學院行政助理，麥弟兄主要負責管理圖書館的日常運作及行政事務，同時透過新媒體及數碼服務促進圖書館電子化。



牧職神學院 手機程式APPS

GET



下載網址
www.hkcmi.edu/cmiapps



學院於2017年開始籌備優化新媒體牧養及行政運作，其中一項學院手機程式APPS已於2019年9月上架，透過手機程式可收取學院最新資訊、公開聚會資訊、課程資料，並可以即時報讀課程、進入電子圖書館等，未來部分網上課程也將透過本程式推行。盼望能方便同學及主內肢體，歡迎下載使用。



愛在橋底的日子

陳志堅同學

我在教會的事奉中，甚少接觸社關服務，所以學院支持我到著重外展、社關服務的教會實習，有助擴闊我的眼界。我在實習期間每月都到深水埗通州街橋底，學習街頭崇拜；隨同實習教會的牧者和弟兄姊妹，關懷該社區的露宿者、劏房戶、獨居長者及附近的街坊。起初我對社關的理解有點偏狹，總希望關懷的事工能令教會人數增長，令街坊不抗拒基督信仰和教會，但戶外街頭崇拜擴闊了我的觀念。有一次，當我在崇拜當中，看見了一個熟悉的面孔，令我想起約20年前的一件往事。當時我在深水埗居住，在茶餐廳吃窩蛋牛肉飯時，不幸窩蛋掉落西褲上，被茶餐廳夥記笑罵我，後來我和這位夥記「阿強」有說有笑，成為朋友。可惜不久他失業了，除了一次看見他在街頭拖著紙皮行過之外，我已很久沒有見過他，他令我印象很深刻。但每次想起他就有一種遺憾，感受到自己的無能為力。但今次在深水埗橋底的相遇，我立刻熱情的款待他，其實他已忘記了我是誰，我送了一些衣服及物資給他，鼓勵他多來到橋底一同崇拜。雖然他外表比較有點衣衫褴褛，但他不知道我實在當他是朋友，我相信耶穌欣然接納他，更驚喜的是，原來阿強以前曾返教會，決志相信耶穌。在以前我無緣幫助他，但想不到在這公開街頭崇拜中，我能與他相遇。這對我來說，實在非常有意義。

另外，在我接觸該區的街坊中，有位獨居的老人。當我們探訪他的時候，才知道原來他以前也曾返教會，但卻未有受洗。我們幫助他明白怎樣清楚得救，再探訪的時候鼓勵他上洗禮課，他願意信而受洗，更進一步去見證神，這令我們感到非常欣喜，我在這實習過程中，了解到在街頭有很多年老的基督徒長者，他們缺乏鼓勵，他們許多時只認識教會派物資給他們，但在靈性上，有誰牧養他們呢？其實長者們老而彌堅，在艱難中仍然綻放生命的色彩，他們仍然有能有力去見證耶穌，這也是實習教會牧養的方向，當牧者團隊知道有長者是基督徒，不但鼓勵和關懷他們，而且接納他們一同在崇拜中服侍，讓他們體會他們不是被遺棄的一群，而是耶和華大軍的一員。長者們在艱難中的一句敬拜，勝過安逸者的千言萬語。

總的來說，我在實習教會的社關服務，看到在基層中不但有很多未信主、迷失的羊，也看到很多基督徒長者缺乏牧養。我們正出外去身體力行地宣講一個信息，這信息就是耶穌不會忘記基層的迷羊，更不會遺棄年老的長者。這次實習令我獲益良多，既擴闊了我的眼界，也讓我對事奉有更深刻的體會。

馬來西亞短宣分享

青使於19年7月26至31日舉辦第二次短宣，地點是馬來西亞的吉隆坡。在領隊巫啟充傳道的帶領下，三位隊員向馬拉出發，向當地的華人傳揚福音。黃國德傳道一家三口熱情地接待了短宣隊，分享了當地華人的情況與需要。

隊員在事奉中也遇上不同的困難，例如要使用普通話，慶幸能夠得到當地的同工們作翻譯。透過事奉，既增加了隊員之間的感情，又學習了彼此搭配。

隊員的分享實在太豐富(詳細的分享可參閱《牧蹤》有關青使的匯報)，只能將一點點摘錄下來，看看他們的心聲與體會：

隊員看到神的作為：「參觀宣道會揚恩堂，更加讓我見到神的作為，主帶領一群 社會草根階層、老弱婦孺甚至戒毒者進入教會當中，改變他們的生命，讓他們尋覓到生命的意義。」(唐程程)

隊員的工作與感受：「第一是協助兒童主日學，照顧小朋友，學習到如何帶領兒主。第二是有新堂會的建立，當中體會到當地教會滿有神的恩典。」(王彩煥)

隊員的期望與祝福：「求主繼續保守使用馬來西亞的教會，加給他們智慧、資源並興起更多工人，又求主親自吸引人主動跟隨祂、愛慕祂的話語，成為天國的子民。」(翁雅媛)

雖然短宣隊可作的不多，但相信主必悅納，及藉此開闊了他們的眼界。



考慮全時間事奉或計劃接受神學裝備者



分享:李穎蓮教士
牧職神學院榮譽院牧



2020 神學獻身日營 救！還是不夠？！

網上報名 <http://bit.ly/2020daycamp>

14.03.2020

9AM - 5PM

地點：沙田小瀝源源順圍28號都會廣場7樓牧職神學院

1 尋索

事奉生涯
召命尋索

2 交流

課程體驗
課程簡介

3 尋索

安靜導引
講師面談

費用 HK\$50 (包括午餐) | 2020年2月14日前報名可獲8折優惠

查詢 2652 9133 黃智生先生

牧職之友

奉獻支持計劃

「牧職之友」奉獻支持計劃首階段期望籌募HK\$1,000,000作為2020年的事工拓展需要，目標邀請600及40個單位以分別以HK\$1,000或HK\$10,000作愛心奉獻，期望邀請閣下／貴團體一起支持神學教育，一起培育神國工人、裝備熱心信徒、支持教會發展及神所交付的福音宣教使命上成為伙伴。

2019年3月至7月財政狀況(HK\$)

2019年3月至7月收入	3,021,218.46
2019年3月至7月支出	3,845,879.70
2019年3月至7月不敷	(824,661.84)
直至2018年7月累積不敷	(5,002,648.74)
2018年8月至2019年7月結存	(762,550.95)
累積不敷	(5,765,199.69)

請代禱及奉獻支持

奉獻方法

① 支票奉獻

支票抬頭請寫「牧職神學院有限公司」或“Christian Ministry Institute Ltd.” 請註明奉獻者姓名及地址，以便發回收據

② 存入戶口

存入匯豐銀行127-095982-001 或 渣打銀行251-1-015317-1 請寄回入數紙並註明奉獻者姓名及地址，以便發回收據

③ 自動轉帳

於網站下載自動轉帳表格並寄回學院

④ 網上奉獻

接受信用卡網上奉獻 www2.hkcmi.edu/donations/support

郵寄地址 香港沙田小瀝源源順圍28號都會廣場七樓708-722室

學院消息

- ① 因應近日香港的環境及所面對的挑戰，盼望在培育事奉者、教牧裝備及培育信徒生命三方面作祝福，學院舉辦了不同的聚會回應香港教會的需要，求主使用。

對象：教牧同工 | 「勝近輝牧師實用神學講座」(預計2020年舉行)

對象：蒙召及計劃神學裝備人士 | 「神學裝備導向日營」

對象：信徒領袖/事奉者/家長 | 「教會與家庭的精神健康及靈命」聚會

②

墨爾本神學院中文部於2019年11月27日晚舉行畢業典禮，課程發展及研究項目總監黃啟泰牧師代表學院加入老師行列出席。為每位畢業同學感恩，願神使用學院與澳洲墨爾本神學院合辦的道學碩士課程等，培育神國工人。



黃啟泰牧師主領祝福



畢業典禮講員Dr. Rosemary Wong
(墨爾本神學院院董會主席)



墨爾本神學院畢業典禮

- ③ 感謝神，學院獲澳洲神學協會認可開辦「神學研究」碩士M.T.S.兩年全時間課程(可兼讀)，預計於2020年9月正式招生。

教職員、學生及校友

人事消息

本院助理行政主任黃錦明弟兄已於12月31日離任，黃弟兄由學院成立初期至今透過行政支援多屆學生，在學院維修及日常運作上至誠服務師生，忠心事奉，祝福黃弟兄有恩主帶領下有美好的生活。

19/20 牧職神學院 校本部課程 — 兼讀 / 旁聽 • 下學期



課程	日期	時間	上課地點
教會歷史(下)1550—現代 <small>廖玉強博士</small> <small>道 12 CPS</small> 密集課程	2020.04.14—18 2020.04.20—25	晚上7:15—10:00 (星期一至五)	牧職神學院
		上午9:10—下午1:00 下午2:30—5:20 (2020.04.18星期六)	
		上午9:10—下午1:00 (2020.04.25星期六)	
早期新約教會 <small>區秉中老師</small> <small>道 12 CPS</small>	2020.02.05—05.13 (逢星期三) 2020.04.15 及 22 暫停	晚上7:00—9:45	

牧職校友持續進修鼓勵計劃 (首兩科可獲免費旁聽 或 修學分優惠)

對象：牧職校友 (須旁聽或修讀較畢業高一等級的科目)

(道學碩士 / 道學學士後文憑 道 / 聖工文憑 文 / 聖工學士 學)

青年信徒修讀神學鼓勵計劃 (首兩科可獲免費旁聽 或 修學分優惠)

對象：三十歲或以下 (道學碩士 / 「神學研究」碩士 / 道學學士後文憑 道)；四十歲或以下 (聖經證書 證)

報名及學費詳情，請參學院網站或致電本院查詢

由2019年8月開始，「延伸部」將改名「信徒培訓部」

19/20 牧職神學院 信徒培訓部課程 • 下學期

日間課程

牧職神學院

早上09:30—11:20

5堂

課程	日期	備註
「關聯式圖解查經」解構約伯記 <small>日</small> <small>馮啟榮牧師</small>	2020.02.10—03.09 (逢星期一)	透過「關聯式圖解」為約伯記提供規劃與設計，新的亮光。
利未記—律法中認識神 <small>日</small> <small>鄭允行宣教師</small>	2020.02.13—03.12 (逢星期四)	透過《利未記》經文中不同的條例與規範，和學員一起學習如何與神相處，並尋索神恩典的足跡。
受難之路·恩典之門(耶穌的受難) <small>日</small> <small>陳兆熊老師</small>	2020.03.23—04.27 (逢星期一) 2020.04.13 暫停一次	透過耶穌的受難，與學員再次思想十字架的信息對今天的現況、未來的發展及多變幻化的生活，如何幫助及以永恆的福音面對挑戰。
啟示錄—在末世的挑戰與盼望 <small>研</small> <small>冼日新院長</small>	2020.03.26—04.23 (逢星期四)	透過啟示及預言勾劃出那位「今在、昔在、以後要來」的主權及末世信徒如何警醒，以敬畏的心研讀，以堅定的盼望等候。
「珍惜金齡歲月」退休人生的五課 <small>日</small> <small>李穎蓮教士</small>	2020.05.11—06.08 (逢星期一) 2020.05.08—06.05 (逢星期五 東九龍區 •)	透過聖經中不同的人物作自我生命的更新想像，以至「無愧上半場生命，珍惜下半場人生，活出燦爛的時光」，同心學習享受合符神心意的金齡歲月。
暢遊中國教會歷史 <small>日 研</small> <small>黃官勝牧師</small>	2020.05.14—06.11 (逢星期四)	以趣味性的題裁、以生動活潑的角度切入中國教會歷史，內容包括歷史文物、文化傳統、社會人物、教堂藝術等。

 晚間課程

1 晚上07:30–09:20

課程	日期	備註	上課地點
從聖經看理財有道 專職 陳茂偉博士 李志強先生 洗日新院長 (「香港冠冕財務事工協會」合辦)	2020.02.26–04.01 (逢星期三) 6堂	生活中實踐作有智慧及合符真理的理財	中華基督教會灣仔堂 香港灣仔春園街77號 竹居台
亂世中門徒生活操練—價值觀重整之旅 專職 陳孟賢博士	2020.02.28–03.27 (逢星期五) 5堂	以香港當前處境深入反思基督門徒不離地的成就觀、事奉觀、世界觀、社會觀、歷史觀。	觀塘國語浸信會 九龍觀塘駿業街56號 中海日升中心21樓A–B室
基督教戒癮通識 專家 陳志雄博士 (東九龍區課程與「觀塘浸信會」合辦)	2020.03.19–04.23 (逢星期四) 2020.04.09 暫停一次 5堂	從基本「基督教戒癮」起步，學習如何遠離行為(上網/電玩)或物質(酒/煙)上的成癮誘惑。	牧職神學院 東九龍上課點 九龍觀塘成業街10號 電訊一代19樓D2
	2020.04.28–05.26 (逢星期四) 5堂		香港區 (待定)
時代的選召—阿摩司書 專 黎錫華牧師 (課程與「觀塘浸信會」合辦)	2020.05.07–06.04 (逢星期四) 5堂	解構阿摩司書作為信徒身處現今時代面對的挑戰與提醒	牧職神學院 東九龍上課點 九龍觀塘成業街10號 電訊一代19樓D2
雅各的職場反思 職專 麥子強先生 張達昌先生 蔡盈瑜傳道	2020.06.02–06.30 (逢星期二) 5堂	研讀雅各的人生作職場的屬靈反省，在掙扎多變、衝擊著信仰底線的職場環境中，如何踐行信仰理念及面向挑戰。	牧職神學院 東九龍上課點 九龍觀塘成業街10號 電訊一代19樓D2

合 合辦課程
日 日間牧養證書

研 聖經研讀證書
專 聖經專題證書

家 家庭牧養證書
專 職場門徒證書 NEW

19/20 牧職神學院 教會發展部課程 • 下學期

PAGE 11

5堂

課程	日期	備註	上課地點
亂世中門徒生活操練—價值觀重整之旅 陳孟賢博士 (信徒培訓部合辦)	2020.02.28–03.27 (逢星期五)	以香港當前處境深入反思基督門徒不離地的成就觀、事奉觀、世界觀、社會觀、歷史觀。	觀塘國語浸信會 九龍觀塘駿業街56號 中海日升中心21樓A–B室
基督教戒癮通識 陳志雄博士 (信徒培訓部合辦)	2020.03.19–04.23 (逢星期四)	以真理、心理輔導及實踐，學習如何遠離行為或物質上的成癮誘惑。	牧職神學院 東九龍上課點 九龍觀塘成業街10號 電訊一代19樓D2
信仰如何面對世代衝擊 陳永康博士、胡樂文教授、陸炳林博士、李昊偉教授、余仕揚博士	2020.04.16–05.21 (逢星期四)	探討廿一世紀信徒面對的不同衝擊與挑戰	九龍灣平安福音堂 九龍灣牛頭角道3號 德寶花園三樓 商業單位B–D室 (待定)

以上課程尚有不同學費優惠，有關詳情及報名可瀏覽網站 www.hkcmi.edu

電話查詢：2652 9133 教牧輔導課程及信徒培訓部(延伸部)課程 (黃智生先生) 2650 7181 教會發展部課程 (游卓瑜姊妹)

本課程主要為在職牧者及信徒領袖而設，提供聖經、神學及事工的深度學習及研究機會，可在特定的領域上如「講道及教導」或「領導與生命師傅」等方面有深度的學習。

承擔天國異象 塑造靈命品格 教授真理知識 培育事奉能力

牧職神學院 招 生

2020
2021



研究院課程 『神學研究』碩士 M.T.S. {兩年全時間} 可兼讀

特點：
● 擁有神學或聖工學士學位人士最高可豁免30%課程學分
● 可銜接道學碩士課程
● 本課程澳洲交流計劃適用(半年或一年方式前往墨爾本作交換生)

研究院課程
墨爾本神學院合辦

道學碩士 M.Div. {三年全時間} 可兼讀

對象：蒙召全職事奉 / 教牧進深訓練

● 持有大學學位或聖工學士 / 神學學士學位
學術及實用俱備，部分科目由澳洲墨爾本神學院中文部教授任教

道學學士後文憑 G.D.Div. {一年全時間} 可兼讀

對象：信徒裝備

● 持有大學學位
學術及實用俱備，部分科目由澳洲墨爾本神學院中文部教授任教

『神學研究』碩士 M.T.S. {兩年全時間} 可兼讀

對象：教牧進深訓練 / 信徒進深裝備

● 持有大學學位或聖工學士 / 神學學士學位
學術及實用俱備，部分科目由澳洲墨爾本神學院中文部教授任教

截止申請：2019年7月31日(三)



以上三個課程為牧職神學院與墨爾本神學院（澳洲神學協會附屬神學院）合辦之課程，「道學碩士」及「『神學研究』碩士」學生可自選作約一年澳洲交流生；「神學學士」 / 「聖工學士」畢業生，可向澳洲神學協會申請學科豁免；2020年成功報讀可獲學費40%減免支持

八月底入學
蒙召獻身課程

八月底入學
信徒領袖裝備課程

聖工學士 B.Min. {四年全時間}

對象：蒙召全職事奉

● 持有新高中文憑或以上

針對聖經與神學在牧養上的整合，靈性及品格的更新，牧養技巧的深化，團隊配搭的建立而設計

聖工學士 (副修佈道學) B.Min. (Minor in Evangelism) {四年全時間}

對象：蒙召全職事奉

● 持有新高中文憑或以上程度

香港基督徒短期宣教訓練中心二年制畢業生（兼讀可於五年內完成）
獲豁免約25%學分

聖工文憑 Dip. Min {兩年全時間} 可兼讀

對象：帶職事奉信徒或教會機構同工

● 持有新高中文憑或以上

透過聖經、神學、實用神學及中國科等訓練；並藉著靈命塑造的學習，使其靈命和牧養的素質得以成長

「聖工文憑」畢業生獲取錄修讀「聖工學士」，最高可豁免50%學分

聖經證書 Cert.B.S {一年全時間} 可兼讀

對象：計劃裝備信徒

● 學歷不限

培訓及裝備信徒領袖，可以更有效地與牧者配搭事奉、傳揚福音、建立教會

「聖經證書」畢業生獲取錄修讀「聖工文憑」，最高可豁免50%學分

截止申請：2020年7月31日(三)

「聖工學士」、「聖工文憑」及「聖經證書」課程獲亞洲神學協會（Asia Theological Association）審定認可；「聖工學士 (副修佈道學)」為牧職神學院與香港基督徒短期宣教訓練中心合辦課程
* 30歲或以上，可申請豁免正規學歷要求，於入學筆試（聖經）及面試時作評審